

SZERKESZTŐSEG: BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCA 36... ELŐFIZETÉSI DÍJ: Vidékre postán v. helyben házhoz hordva...

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, VI. DALSIKHEZ-UTCA 1. HIRDETESEK ÉS NYILTÉRBE... PÁRISBAN Helyettesítői: John P. Jones & Co. 21 Bir. Poub. Mouton...

Szabadelvéi áramlat.

A közoktatásügyi költségvetés általános tárgyalását, mint előre is látható volt, az egyházi politikai és vallási ügyekben nyilvánuló mostani hangulatot azzal, mely csak 1890-ben is uralkodott: lehetetlen észre nem vennünk a szabadelvéi irányzatnak azóta is bekövetkezett erős megismosodását.

Ha összehasonlítjuk a képviselőháznak az egyházi politikai és vallási ügyekben nyilvánuló mostani hangulatát azzal, mely csak 1890-ben is uralkodott: lehetetlen észre nem vennünk a szabadelvéi irányzatnak azóta is bekövetkezett erős megismosodását.

Ha összehasonlítjuk a képviselőháznak az egyházi politikai és vallási ügyekben nyilvánuló mostani hangulatát azzal, mely csak 1890-ben is uralkodott: lehetetlen észre nem vennünk a szabadelvéi irányzatnak azóta is bekövetkezett erős megismosodását.

Ha összehasonlítjuk a képviselőháznak az egyházi politikai és vallási ügyekben nyilvánuló mostani hangulatát azzal, mely csak 1890-ben is uralkodott: lehetetlen észre nem vennünk a szabadelvéi irányzatnak azóta is bekövetkezett erős megismosodását.

Ha összehasonlítjuk a képviselőháznak az egyházi politikai és vallási ügyekben nyilvánuló mostani hangulatát azzal, mely csak 1890-ben is uralkodott: lehetetlen észre nem vennünk a szabadelvéi irányzatnak azóta is bekövetkezett erős megismosodását.

A Klapka- és Petőfi-ügy.

Lehetne ezt Bem- és Vécsey-ügynek is nevezni. Bem altábornagy Vécsey tábornokot győltötte. Oly nagy ellenszenv volt iránta, mint Görgei Arthur iránt, kik rendesen csak így hívták: «Der Jungerherr» s nem tartotta igazi katonai talantumnak. Ezt azzal indokolta, hogy egy vezér, a ki olyan hadserővel, a minő 1849. januárban Görgey rendelkezése alatt volt, ha egy vezér heteken és heteken át csak hátrál, a nélkül, hogy megütököznék, s egész visszavonulását a branyikói hely bevetelére alapítja, az minden lehet, csak katonai lényeg nem.

Vécsey lenézte s még mikor menekülőben voltak, a világiosi fegyvertelét után augusztus 16-án Bem minden áron meg akarta akadályozni, hogy fászesen Vécsey serege letegye a fegyvert s ott, midőn Vécseyvel szemben állott és hitte, hogy a katonák követik, nyíltan megmondta neki, hogy a legelső állomáson főbe lövetti.

Ugy a Petőfi és Klapka, mint a Bem altábornagy és Vécsey tábornok közti viszonyokat is kellőképpen felvilágosítja az alábbi levelek. Ma már a tények közül egyik sem él, tehát nem sőt senki s így egymás mellé állítva, adhatja nekünk a történet legbűbösű képeit.

Bem levele a honvédelmi bizottmányhoz 1849 április 23-ikáról így szól: «Külsően az ellenséget egész Erdélyből, minden gondomat arra fordítotam, hogy az ország védelmét kellőleg organizáljam, s hogy személyesen Magyarországba menjek azon sereggel, mely Erdély biztonságának kockázatától, kivül beszámítható. Hátva volt még Hátszeg völgyének és Déva vidékének megsztítása az oláh csordáktól, melyek e környéket nyugtalanítják, minél fogva jónak láttam szétszórni zászlóaljaimat, melyeket magammal akarlam hozni, hogy pusztán átvonulniunk látsa által tisztítsam meg e tájat. E színt hadseregem egy részének a dévai nagy uton kelle kijönnie, s másik részének a vaskapui szoroson.

Az első csapatot Bánffy ezredes ura biztam, s a másodikikat magam mentem Karánsebesre, melynek elfoglalása reánk nézve a legnagyobb fontosságú volt, minthogy biztosította számunkra a vaskapú birtokát, mely egész hadseregünket ellátja golyókkal és minthogy kelté vagja az Orsóra és Temesvárra közti egyenes közlekedést.

létesítését oly melegen kívánták volna minden oldalról.

Ha összehasonlítjuk a képviselőháznak az egyházi politikai és vallási ügyekben nyilvánuló mostani hangulatát azzal, mely csak 1890-ben is uralkodott: lehetetlen észre nem vennünk a szabadelvéi irányzatnak azóta is bekövetkezett erős megismosodását. Pedig 1890-ben is ugyanaz az incidens vetette felszínre az egyházi politikai kérdéseket, melynek ötletéből ma foglalkozik azokkal a törvényhozás. De míg akkor a hamisítatlan liberalizmusnak eszméit csak a függetlenségi és 48-as párt zöme képviselte igazán, s úgy látszott, hogy a többi párt vezetői fértai csak próbálkoznak azokkal az ideákkal, melyek a korszallem haladására megkövetel: ma már a meggyőződés ereje és melege hatja át az embereket, mikor a nagy reform-eszméket hirdetik, úgy hallgatják. Míg 1890-ben még nagy hatást tudott elérni egyik-másik szónok a felekezeti törekvéseknek erőlyes hangzatosával: ma már az elégedetlenség zugása támad a házban, ha valaki a felekezeti érdekeknek sugalmából, szól a szónyegre került kérdésekre. Míg 1890-ben az állam és egyház viszonyának gyökeres rendezését s a két hatalomnak alkotmányos uton való körülhatárolását úgy sürgette valaki: ma már egy zsidó képviselő is beszélhet ezekről a kérdésekről, még pedig a ház általános figyelmé és érdeklődésé mellett.

Valóban, a mikor a liberális áramlatnak ezt az erőteljes lökötését érezzük a magyar parlamentben, s a mikor látjuk, hogy ez az áramlat tulajdonképpen a magyar társadalomnak kedvezőre fordult közfelfogásra támaszkodik, mint a melyből származik: köszönettel vagyunk adóssai azoknak, a kik az elkeresztelés ügyét fölvetették, mert az ebből csinált nagy affairé teremtette meg a most tapasztalható jelentőségű felületet.

A magát szabadelvéinek nevező kormány, mely hosszú idő óta hangzatosítja a szabadelvéi reformokat, ha ezeket nem csupan az igazán liberális gondolkozású embereknek hittegette, vagy az ezekkel ellenkező állápontra helyezkedő hatalmaságok ijesztgetése czéljából hirdette; ha a szabadelvéi reformokra becsületes öszinteséggel törekedett: akkor most itt az ideje e reformok megvalósításának. A viszonyok regóta sürgetik azokat, most az ország közvéleménye is mellettük foglal állást. Ha a kormány igazán akarja a polgári házaságnak, az általános vallászsabadságnak s az ezekkel összefüggő többi kitűnő intézménynek létesítését: sohase volt erre kedvezőbb alkalm. És ki tudja, vajon a jövőben nem terem-e olyan áramlatot a közfelfogásban, mely azután újra komoly akadályokat gördít a reformok útjába?

A fennálló állapotok rosszak, ezt elismeri mindenki, nem tagadja a kormány sem. Javításukat, még pedig valóban liberális

formában való javításukat öszintén kívánja a közélet minden olyan tényezője, mely az állam érdekeit s az egyén jogait egyformán szívén viseli. A kormánynak meg kell ragadnia ezt az alkalmat. Ha nem teszi: jogos kétey támadhat mindenki a kormány szándékainak öszintesége iránt. Ha nem teszi: joggal mondhatja az igazi szabadelvéiség minden barátja, hogy a kormány késlekedő politikájával csak lepézni akarja illiberális törekvéseit.

Budapest, május 23.

A hármasszövetséget több oldalról s bizonyos német részről is oly színtelen iparkodtak feltüntetni, hogy elviselhetetlen áldozatokat ró a benne résztvevő államokra, a mi azonban tényleg csak annyiban áll, hogy a katonai áldozatok csakugyan elviselhetetlenek kezdenek már lenni, de nem épen csak a hármasszövetség fenállása, hanem az ugynevezett «fegyveres béke» következtében, mely egy szövetségben belül, mint a rajta kívül álló államokat egyiránt arra kényszeríti, hogy évről-évre súlyosabb terheket vegyenek vállalkra. Különösen Olaszországra alkalmazták hol nyílt gunnyal, hol képmutató jóakarattal és alatomossággal azt az elméletet, mely ellen most a római irányadó körök tiltakoznak. Kiemelik, hogy a hármasszövetségnek egyáltalában semmi köze sincs Olaszországhoz, mely csakis az olaszok dolga, Olaszország királyát és parlamentjét; Olaszországnak elég ereje van ahhoz, hogy érdekeit, függetlenségét és becsületét ön maga is megvédelmezze s emmi kedve sincs ahhoz, hogy holmi alárendelt szerepet játszzék a szövetségben.

Fejedelmi utazások.

A nagy politika legközelebbi szezójának uralkodó czikkeit ismét a fejedelmi látogatások lesznek. Ez a szezószerű mozgalom készíti elő hangulatuokat az utána következőholt évadra, mikor fü se kezdül, leg se mozdul a nemzetközi politikában. Mert lát fejedelmi látogatások természetöknél fogva rendszerint békés jelentőséggel bírnak, a fényes udvari ünnepek, a ragyogó katonai szemlék, a királyi és császári felkösztöntök között a béke legszebb képzelmel szállanak a népek szívébe, az izgalmas érzések mind elcsendesednek, minden, mi télen át vészthozó felhőnek gyűlt össze, mint könnyű pára öszik el a nyári levegőben. Mikor a fejedelmi ajkkról az utolsó bucsucsök elcsatlannak, a nagy politikán már eléggé erőtt vett a csendes ánalgás, hogy azután aha a mely és gondolatnélküli álomba merüljön bele, mely a kánikula volt napjait a diplomatáknak oly kedvesekké és a hirlapokra nézve oly kiálthatatlanokká teszi.

Az idei fejedelmi utazások mindenkép a legbékésebb jelentőséggel fognak bírní. E pillanatban Kopenhága a legfényesebb csoportosulás színlepe. Uralkodó fejedelmek és majdnem minden európai dinasztának képviselői találkoznak ott a dán királyi pár aranylakodalmán. De ez csak családi ünneppel, mely az általános békes hangulatot emelheti ugyan, mégis a politikai élettől félreeső bensőségűteljes

időnél többet nem jelent. Rögtön utána következnek azonban oly látogatások, melyek mint a politikai helyzet szíptomái követelnek számbavételt. Ezeknek központja Berlin lesz, mint az másképp már alig is képzeltető. Nemcsak Németországnak domináló állása az európai hatalmak között és a német államférfiak irányadó szereplése a nemzetközi politikában teszi Berlint minden nagyobbrendű diplomáciai érintkezés csomópontjává. Az említett tényezőkhöz hozzájárul még az, hogy Németország nem egy tekintetben az egymásba ütköző érdekek között közvetítő hivatást képes teljesíteni, mert politikáját évtizedeken át következetesen békés misszióknak szolgálatába helyezte. A dolgok mai állásában nehezen történhetik meg, hogy monarchiánk fejedelmé és az orosz czár egymás iránt a látogatásokban nyilvánuló különös figyelmet tanúsítsák. Máskép van ez II. Vilmos és III. Sándor között. Daczára annak, hogy közöttük a legcsekélyebb személyes rokonszenv sem látszik létezni és daczára a francia-orosz barátkozás szikrázó tüntetésének, a német és orosz udvarok között nem szakadt meg a politikai érdekek közöttés minden szála. Oroszországban még számolnak azzal, hogy Németország jó szolgálatára is lehet nagy szükségük, Németországban még uralkodó felfogás, hogy Oroszország érzékenysége különös kiméletet követel.

Az orosz czár berlini útja közvetlenül a kopenhágai ünnepek után fog megessni. Röviddel rá következnek Umberto király látogatása Vilmos császárnál, melyet már a Rudini-kormány bejelentett és a közbejött miniszterváltozás legfőbb néhány nappal késleltethet. Nem kell mondanunk, hogy a két látogatás mindegyike külön-külön is csak megnyugtató hatást gyakorolna az európai békének aggodalmasabb barátaira. Egváltóvve a két látogatás a békés helyzet teljes garancziájának tűnik föl, és egy szermind a nemzetközi viszonyok állandó törvényszerűségét bizonyítja. A hármasszövetség egy ellensége és a hármasszövetség egy tagja jelennek meg egymásután Berlinben. Nem akadhat hát senki, ki az orosz czárnak és a német császárnak szívélyes érintkezését úgy magyarázza, hogy a hármasszövetség öszszetartó kapcsai lazulásnak indultak, viszont nem akadhat senki, ki Umberto király látogatásában oly jelenséget gyanítson, mintha a hármasszövetség bármely tagja békebonító terveket forralna a szövetségben kívül álló hatalmak ellen. Mellékezzelátot ezekben a látogatásokban lehet ugyan keresni, de csak oiyat, mely az általános békefenntartó tendenciával nincs ellentétben. Valószínű, hogy az orosz czár, ki egyébként látogatásával az udvariasság régi tartozását fogja leróni, a német kormány jóakaróbb magatartását szeretné biztositani oly czélból, hogy Oroszország égetőn szükséges kölcsönét a német

pénzvilág kasszáiból merithesse. Az sincs kizárva, hogy Umberto király német szövetséges társát az olasz hadügyi kiadások leszállításával akarja megbarátkoztatni, minthogy ily leszállítás nélkül az olasz állam szörnyű deficit-bebetegését meggyógyítani nem lehet. Oroszországnak, Olaszországnak is a pénzügyi sanynaruság igazi nyavalyájuk, mindketten mint béna koldusok jelennek meg a gazdag berlini protektor ház-küszöbe előtt. A mire mindkettőnek ez okból legnagyobb szüksége van, az, hogy az a gyarló jószág, melyet európai békének neveznek, hirtelenben nagyobb kárt ne szenvedjen.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése május 23-án.

Két és fél óra hosszat tartott az egész mai ülés, a mi a költségvetési vita idején sokaság négyórás ülések közt ritkán fordul elő. Különbözőbb eleveneséget csak Todor József beszéde alatt tanúsított a ház, erősen reagálva a szónok egynemű nem éppen szabadelvéi kijelentésére. Esti lapunk idevágó közleményének kiegészítésül az úlésről az alábbi részletes tudósítást közöljük.

Elnök: Bánffy Dezső báró; jegyző: Molnár Antal, gróf Esterházy Kálmán, Szederkényi Nándor.

A mult ülés jegyzőkönyvét hitelesítik.

Elnök: Bemutalja báró Baich Mihos képviselő levelet, melyben egészségének helyreállítása czéljából hat heti szabadságot engedélyezést kéri. A ház a kert szabadságot engedélyez. Bemutalja György Baross Gáború levelet, melyben felkéri, nehá Baross Gábor kereskedelmiügyi miniszternek elunnya felett a magyar országgyűlés képviselőháza részéről egyhangú nyilatkozatot készítenék a maga, mint az árak nevében házas bösöznetének ad kifejezést. Tudomásul vétetik. Bemutalja a bacsföldvári róm. kath. tanítótestületnek, az asztalfalvi községi tanítóknak, a debreczeni ev. reform. egyházmegyéi tanítótestületnek, az ermeléki ev. reform. tanító-egyletnek, a jász-kiséri ev. reform. tanítótestületnek környevéi, a tanító fizetések méltányos rendezés tárgyában. Előzetes tárgyalás és jelentésétel végett kiadatnak a közoktatásügyi bizottságnak.

Széll Ákos: Az állandó igazolási bizottsz névében jelenti, hogy Lukács Gyula Bihar megye nagyszalontai választókerületében f. hó 19-én megválasztott országgyűlési képviselő megbizo-levelet a bizottsz vizsgáló alá veven, miután a választási jegyzőkönyv a törvény rendelkezéseit úgy alakít, mint tartalmaz megfelel nevezett képviselő a kérvényezésre kiszabott 30 napi határidő fenntartása mellett igazolta. (Eljénés a szót feladom.)

Lukács Gyula a IV-ik osztályba soroztatik, mint a mely osztálynak legkevésbébb tagja van.

Következik a napirend és pedig a vallás- és közoktatásügyi költségvetési folytatolagos tárgyalása.

Neumann Árnin általános államgyűlés és egyházi politikai fejtegetésekbe bocsátkozik s ezekből a magyar állam és magyar katolikus egyház viszonyára következtetéseket von. Az elkeresztelés kérdés csak szimpotomatikus jelleggel bír, ez csak külső megjelenési alakja egy mélyebben gyökerező bajnak, a melyet orvosolni csak úgy lehet, ha az állam és az egyház közötti viszony az egész vonalon rendezve lesz. E rendezés részleteire nem szándékszik kiterjeszkedni, mindazáltal némely aktuális momentumra reflektálni akar, és itt a miniszter egyik-másik kijelentésére tesz megjegyzéseket. Teljesen korrekten tartom — úgy mond — a t. kormányban abból elhatározását, mely szerint a kérdéses rendelkezést a katolikus lelkesek vallásos érzületének kímélésével fogja meg, pedig akként fogsnatosítani, hogy az anyakönyvek vezetését

nap, míg zászlóaljainm Lugosra érnek oly számmal, a mennyi elegendő lesz előhaladásomra. Jögom van tehát is köteleseggemnek is tartom Vécsey tábornokot a kormány előtt vagy hazarúlnok nevezni, vagy oly gyáva és mindentelhegségnélküli tisztnek, kire soha többé semmiféle hadi parancsnokságot nem kell bízni.

Ugy hiszem, adtam jelet a nagylelkű magyar nemzet és kormány iránti teljes elkötelezettségemnek; úgy hiszem, kötelességem figyelmeztetni oda irányú, a mit tennünk kell meg, hogy kiűzzük az ausztriai hadsereget, mely még Magyarországban van s mely teljénre sem oly erős, mint a mi hadseregünk száma. Katonáink kitűnők, jó tisztelk sem hiányzanak, de a gyávákot el kell küldeni s a hadsereg előre oly tisztelket állítani, kik tanúságot tettek bátorságuk és ügyszeretettükről.

Ennélfogva van szerencsém kérni Vécsey tábornok letételét s Villám alezredesnek ezredessé nevezését.

Lugos, április 23. 1849. Bem, az erdélyi hadsereg fővezére.

Vécsey hét hét mulva czelet írta Klapkának: »Kedves barátom!

A midőn sietnék új és fontos állásodhoz sokszoros szerencsekívánataimat kifejezni, úgy én, mint mi mindannyian az által kellemesen s örömteljesen vagyunk meglepve, mert hadseregünk ügyeinek intézése olyan ember kezébe jutott, kinek kitűnő szolgálatai az általános elismerést már előzetesen kiválták.

Nyílt rendeleteket küldtem lát ki a hét irányban, hogy a parancsnokokat, kik azokat megkapják, felhívjam, teremjenek rögtön Lugoson. Az ötödik hadistől Villám alezredés, ki Radonai kapta meg rendeletemet, egy pillanatot se vesztve, másnap Lugosra ért a csapatát, melyet vezényelt, s mely néhány száz emberből s hat ágyúból állott. Ha Vécsey tábornok ugyanazt tette volna azon csapatokkal, melyekkel rendelkezhetett, azonnal Temesvárra meheltem volna, s működési termetet végrehajtám vala. De a tábornok, a helyett, hogy kötelességet teljesítette volna, mely minden katonára nézve abból áll, hogy az ellenség elé menjen, ha alkalom van rá, — nemcsak hogy meg nem érkezett, sőt ellenkezőleg írt nekem, s Villám alezredesnek azon rendeletet küldte, hogy ez tisztét visszatérjen Aradra, sőt meg is írtette őt a dandárparancsnokságról, a miért előre jött. Vécsey tábornoknak tehát ezen tette késleltet, sőt talán le is rontá azt az erdeményt, melyhez oly könnyen juthattunk volna, ha ő kötelességet teljesíti, mert alkalmasint beletelik még egynehány

nek is tartom, hogy a csapatoknak nem lehet nagyobb óhajuk, mintha nekik plauziális ok kínálkozik, hogy hozzácsatlakozhassanak, mert Bem tömegesen lepleti elő kiváltkép azokat, kiket a Petőfi (az ő udvari költője) kézenyenteni kellene arra, hogy kvietáljanak vagy rangjukról megfosztassanak.

Ez ezért arra kéri, édes barátom, hass oda, hogy hadistém csapatai együttesen közvetlen az én parancsom alá rendelkezessen, mert ha Bemnek magának is kevés a csapata, akkor jöjjön ki nekem nagyobb vonalat, de nem szükséges, hogy az inenszó részen álló hadosztályok, Temesvárra elenkező oldalán az ő rendelkezése alatt álljanak.

Jöjnduludobba ajánlom magamat, maradok öszinte barátod báró Vécsey tábornok. Oreyfalva, 1849. május 7.

Vécseynek e levele alig jutott Klapka kezébe, utóbbi rögtön magához rendelt Petőfi. A kihallgatáson csak ők ketten voltak jelen. E azert tartjuk föltétlen hitelesnek az akkori, és nem a későbbi följegyzéseket, mert meg mindkettőnek élénk emlékében volt a lefolyt viharos jelenet.

»Klapka tábornok és helyettes hadügyminiszter Görgey Arthur fővezér és Hadügyminiszter urak — Budavár alatt.

Debreczen, május 10. 1849.

A «Honvéd» című közlősvári lapban Bem altábornagy urnak a honvédelmi bizottmányhoz Lugosról, f. é. április 23-áról írt és a »Mártyus tiszóntódnak» 69-ik számaiban mellékelt levele megjelölés, általában híre volt, hogy ezen levelet, az előbb nevezett hírlap szerkesztőségével minden megbízás közölte.

Ere néhány nap előtt Petőfi Sándor itt Debreczenben örnagyi öltözetben előtem személyesen megjelent. Én őt a sajátóval ezen nyilvánosé miatt kérdőre vonván, figyelmeztetem, mennyre helytelen olyasmit a nyilvánosság elé hozni, minek nyilvánítása nemcsak a lovagiasággal meg nem fér, hanem a mostani bonnyodalmak közt kérem meghasonlást is idézhet elő; azt tanácsolva továbbá neki, hogy azon esetben, ha zsrnalisztika hajlamát illetően nem nyilvánosság elé tartozó tárgyra nézve sem képes fékezni, nyujtsa be inkább tisztjéről való lemondását, megjegyezvén egyszersmind, hogy őt egy örnagynak sem rangja, sem öltözeté nem illeti, miután a hadügyminiszterium által örnaggyá kinevezése nincs. Mire ő kijelentvén, hogy a kérdéses levelet csak ma-

gyarra fordítá, egyben szabadsággal való távoztatást óhajta; én pedig orvosi bizonyítvány benyújtására utasítván őt, bevallá, hogy nem bír azon önmegtartózással, mely a katonaságnál szükséges, és emellogva a »/»-alatt idezárt lemondóváltványt benyújta.

Mielőtt azonban én a lemondásnak 3 % alatt ide mellékelt előadását neki becsüstem volna, tőle mai napon Szolnokról a 4 % alatt idezárt sőt levelet vettem.

Kérem hadügyminiszter urat, méltóztatásuk czer egész ügyet azon káros befoyas tekintetéből, melyet az illetőn pajzán kihágások az egész hadsereg felgyémere, az előjárók iránt tartozó tisztelre, következeskép a vesztőkönyvet hazára nézve gyakorolhatnak, kelő figyelemre méltatni.

Elmellözven saját személyes tekintélyemmel, egredül csak jelen tisztí állásomat, mint hadügyminiszter kívánom tekintetbe venni; méltóztatásuk azért ez ügyet kimerítőleg tárgyalatni, s megcsírteni nevem, becsületem és hazafiságomnak példás elcáttétel adatni; mert úgy hiszem, a legközelebbi mult idők eseményei és fáradalmam erdeményei elég tanulságot annak, hogy mennyre alaptalanok Petőfi nepköltőnek aljas vadjai.

Petőfi századosát illetőleg még különösen megjegyzendőnek tartom, hogy Mészáros ó Lázár altábornagy és volt hadügyminiszter ur által alapos oknál fogva történt rendszertartás miatt már február hóban beadta századosi tisztjéről való lemondását és ez a hadügyminiszterium az évi a h 4162. sz. a kelt intévényre szerint el is fogadtatott. Később ugyan Bem altábornagy őt ismét századosként kinevezte, de a hadügyminiszterium által e rangjában meg nem erősítetett, annál kevésbé kapott örnagyi pónest, valamint Bem altábornagy ur által sem látta a csataterén örnaggyá kinevezve, következeskép mint ilyen nem is tekinthető. Továbbá Petőfi sem szabadsági engedelmet, sem erről szóba bizonyítványt nem kapott, mégis eltávozott és saját kényéből hajhászokdiki Pesten, hitehető vetkes szenvedélyét a nepízgatással kielégendőt. Petőfi már két ízben sért meg büntetését érdemlő módon nyilvános lapokban az előjáró iránt tartozó tisztelre, és nem állta színt ily módon tisztellett megöszült volt hadügyminiszterünk, Mészáros altábornagy urra egy gunykölte-ményt közrebocsátani.

Vége enlítés nélkül nem hagyhatom, hogy Petőfi elég vakmerő volt levele végen felőlem azon gyavaságot feltenni, miszerint neveteltem,stromba levele következtében tőle bocsánatot kérek. Sőt nem érdemelt örnagyi rangjában megerősítend. Ezer















Ezen hirdetés rovattal minden azo egyzori beiktatka közönséges peti...

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk...

Várom levelét, melyben értesít...

Csinos dískör. Német nyelvű beszélő fiatal ember...

Irmus. Szerelmem változatlan, jójj már...

Soyons amis! Tagadja, hogy szeretem látni!

Pompás szongora. Ritka szép hangszórtal, felele...

Birtokok. Száz holdtól ötötzer holdig eladók...

Diszes kiállítás. Fekete pedál-zimbalom, csaknem...

Gabona-rész eszélés. Uraságoknak vagy berő uraknak...

K. M. Anyira szeretnék menni! De hidegség...

Eladás. Használt és új pénz-szekrények...

Eladó ház. A köruton. Cím a kiadóhivatalban...

Pompás szongora. Ritka szép hangszórtal, felele...

Birtokok. Száz holdtól ötötzer holdig eladók...

Diszes kiállítás. Fekete pedál-zimbalom, csaknem...

Gabona-rész eszélés. Uraságoknak vagy berő uraknak...

K. M. Anyira szeretnék menni! De hidegség...

Balaton. Legjobb pontjához közel. Ajánlat...

Antik zsebkönyv. Ritka műrekek, olcsón eladó...

Ófelsége. 25 éves koronázási jubileumára...

Vétel. Régi levelelgyegetek. Tegye gyűjteményébe...

Birtokok. Száz holdtól ötötzer holdig eladók...

Diszes kiállítás. Fekete pedál-zimbalom, csaknem...

Gabona-rész eszélés. Uraságoknak vagy berő uraknak...

K. M. Anyira szeretnék menni! De hidegség...

Jó családból. Való örökösöké fiatal leány...

Ígazgató kerestetik. Egy jó nevű tan- és nevelő...

Hasonló bérbeadás. Uzon (Tolnaregényben), a nagydorogi...

Lakások. Elegáns utcán, szép hálószobával...

Különféle. Tatra-Barlangliget. Klimatik gyógyhely és vizgyógyintézet...

Kiházasítási Kelengyék. Butorkaban legnyobbb vá-laszkert...

Két új palotában. (a főváros közepében) kisebb-nagyobb elegáns lakások...

Nevelő. Ki a magyar, német és francia nyelveket...

Kiadó lakások. Az akadémiá-utcai 12. sz. házban...

Alkalmazást nyér. Keresek egy szentny, okos gazdasszonyt...

Kerestetik. Egy nagy ur házában dolgozó...

Földmives iskolát. Végzett gazdák, ismeretek, több...

Alkalmazást keres. Egy kintő szakasnének...

Alkalmazást keres. Egy kintő szakasnének...

Alkalmazást keres. Egy kintő szakasnének...

Alkalmazást keres. Egy kintő szakasnének...

Alkalmazást keres. Egy kintő szakasnének...

Alkalmazást keres. Egy kintő szakasnének...

Szliács. Természetes meleg vasas-fürdő Zolymeggyében...

MME. S. A. ALLEN'S VILÁGHÍRŰ HAJ RESTORER

Keil Alajos-féle Padlózat-fényezés. (Glasur) Bécsből...

Viaszk-kenőcs. Legjobb és legegyszerűbb beeresztő...

THALLMAYER és SEITZ, Budapest, nádor-utca 10. NERUDA NÁNDOR, hatvani-utca 9.

Gőzszántás. Az általános mindenütt bevált Fowler-féle eredeti Compound gőzke-mozdonyok...

A nyári idényre. Ajánl gyümölcsből készült gyümölcsesszörpöt...

Dr. Lengiel Fr.-féle nyírfabalsam. Kir. szab. Svédhonra.

Andrieu Frigyes Bruno fia. Legelőcsöb és legjobb kerítés...

Bártfa-gyógyfürdő. Szérványgyógyászat.

BUTORT. Részletfűzetésre. Kárpát szőlő éves lakást...

DOERING SZAPPANA a bagolylyal. Minőségben felülmúlhatlan, rendkívül megízisztolt...

Dr. Lengiel Fr.-féle nyírfabalsam. Kir. szab. Svédhonra.

FISCHER és HEIDBERG. Vegyészeti gyár BUDAPESTEN.

Carbotoleum. A fűtőanyagok és utasítók bérmentése...

UJDONSÁG! Szabadalmazott légnyomásu permatézó.

BUTORT. Részletfűzetésre. Kárpát szőlő éves lakást...

Hirdetmény. XVI. magyar kir. államsorsjáték.

A FASZÉN-BRIQUETTS. Alkalmos fűtőanyagok, amelyek...

Ringeszen testvérek-nél. Budapest, egykori bold-utca sarkán.

Titkos betegségeket. Tehetlenségeket, elgyengült férfierőt...

A fogak rendszeres ápolására legkintőbb készítmény.

ZONGORÁK és PIANÓK. Megelőző vagy helyre legelőcsöb...

Ritka nyereségem már június 1-én! Átjártuk rendkívül sok nyereségem...

Butorvásárlók! Völegény és mennyasszonyok!

SÁRKÁNY IG. butortermekben (alapított 1868).

Árverési hirdetmény. A nagyváradi kir. törvényszék...

Salvator Glycerin Zahn-Creme. Orvosiilag megvizsgált...

GUMMI. Egyedül képviselt Osztrák-Magyar...

Regedei. tisztá alkalikus savanyu-víz. Regőbált gyógyászati- és üdítő-ital.

Két tanári állásra. A nagyváradi kir. törvényszék által...

Árverési hirdetmény. A nagyváradi kir. törvényszék...

Regedei. tisztá alkalikus savanyu-víz. Regőbált gyógyászati- és üdítő-ital.

UJDONSÁG! Szabadalmazott légnyomásu permatézó.

BUTORT. Részletfűzetésre. Kárpát szőlő éves lakást...

Hirdetmény. XVI. magyar kir. államsorsjáték.

Pályázat. A nagyváradi kir. törvényszék által...

Árverési hirdetmény. A nagyváradi kir. törvényszék...

Regedei. tisztá alkalikus savanyu-víz. Regőbált gyógyászati- és üdítő-ital.

UJDONSÁG! Szabadalmazott légnyomásu permatézó.

BUTORT. Részletfűzetésre. Kárpát szőlő éves lakást...

Hirdetmény. XVI. magyar kir. államsorsjáték.

Pályázat. A nagyváradi kir. törvényszék által...

Árverési hirdetmény. A nagyváradi kir. törvényszék...

Regedei. tisztá alkalikus savanyu-víz. Regőbált gyógyászati- és üdítő-ital.

UJDONSÁG! Szabadalmazott légnyomásu permatézó.

BUTORT. Részletfűzetésre. Kárpát szőlő éves lakást...

Hirdetmény. XVI. magyar kir. államsorsjáték.

Pályázat. A nagyváradi kir. törvényszék által...

Árverési hirdetmény. A nagyváradi kir. törvényszék...

Regedei. tisztá alkalikus savanyu-víz. Regőbált gyógyászati- és üdítő-ital.

UJDONSÁG! Szabadalmazott légnyomásu permatézó.

BUTORT. Részletfűzetésre. Kárpát szőlő éves lakást...

Hirdetmény. XVI. magyar kir. államsorsjáték.

Dr. Schreyer Lajos az ir. iskolások elnöke.

Mezey Mihály kir. közjegyző.

Regedei. tisztá alkalikus savanyu-víz. Regőbált gyógyászati- és üdítő-ital.

UJDONSÁG! Szabadalmazott légnyomásu permatézó.

BUTORT. Részletfűzetésre. Kárpát szőlő éves lakást...

Hirdetmény. XVI. magyar kir. államsorsjáték.